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1. ĮVADAS 

 

 Suaugusiųjų gyvensenos tyrimas (toliau – Tyrimas) yra atliekamas visoje Lietuvoje kas 4 

metus (toliau – m.). 2022 m. visose Lietuvos savivaldybėse, vadovaujantis Lietuvos Respublikos 

sveikatos apsaugos ministro 2003 m. rugpjūčio 11 d. įsakymu Nr. V-488 „Dėl Bendrųjų savivaldybių 

visuomenės sveikatos stebėsenos nuostatų patvirtinimo“ (toliau – Įsakymas), buvo atliktas 2 Tyrimas, 

vadovaujantis Higienos instituto parengtomis gyvensenos tyrimų organizavimo ir vykdymo 

metodikomis. Suaugusiųjų apklausai, kurias atliko savivaldybes aptarnaujantys visuomenės sveikatos 

biurai, buvo naudoti su Sveikatos apsaugos ministerija suderinti standartizuoti klausimynai, o patį 

Tyrimą koordinavo Higienos institutas. 

Anykščių rajone (toliau – r.) buvo apklausti 438 respondentai. Anketoje asmenų buvo 

teiraujamąsi apie jų mitybą, psichoaktyvių medžiagų vartojimą, fizinį aktyvumą, saugumą kelyje, 

psichinę sveikatą, gyvenimo kokybę, sveikatos būklę, laimingumą, gyvensenos pokyčius. Taip pat 

respondentų buvo klausiama apie jų lytį, amžių, gyvenamąją vietą, šeiminę padėtį, išsilavinimą, 

užsiėmimą bei vidutines pajamas. 

Siekiant apklausų metu surinktus gyvensenos stebėsenos duomenis palyginti tarp savivaldybių 

bei su Lietuvos vidurkiu, 25 rodikliai, patenkantys į Įsakymu patvirtintą suaugusiųjų gyvensenos 

stebėsenos rodiklių sąrašą, yra standartizuojami. Jų reikšmės pateikiamos skaičiuojant rodiklį 1000 

gyventojų (toliau – gyv.). Pagrindinis standartizacijos tikslas – taikant matematinius veiksmus, 

pašalinti iškraipančiųjų veiksnių (pavyzdžiui, skirtingo respondentų pasiskirstymo pagal lytį, amžių 

savivaldybėse) poveikį gyventojų sveikatos arba gyvensenos rodikliams. Tiesioginės standartizacijos 

metu kaip standartas naudotas Lietuvos nuolatinių gyventojų skaičius pagal lytį ir amžiaus grupes 

savivaldybėse 2022 m. pradžioje. Pritaikyta tiesioginė standartizacija aiškiai parodė skirtumus tarp 

savivaldybių ir lyčių. Tad apžvalgoje bus pateiktas standartizuotų, Įsakyme nurodytų rodiklių 

palyginimas Anykščių r. ir Lietuvoje bei kituose rajonuose, turinčiais panašų gyventojų skaičių - 

remiantis Statistikos departamentu, gyventojų skaičius 2022 m. pradžioje Anykščių r. buvo 22 794, 

Biržų r. – 22 756, Pasvalio r. – 22 668, Švenčionių r. – 22 478. Taip pat bus pateiktas Anykščių r. 

atlikto Tyrimo rezultatų palyginimas 2018 m. ir 2022 m. 

Analizuojant Tyrimo rezultatus Anykščių r. 2022 m., lentelėse ir paveikslėliuose (toliau – pav.) 

pateikiami duomenys yra išreiškiami absoliučiais skaičiais, o šalia jų esantys skaičiai skliausteliuose 

– procentais (toliau – proc.). Apžvalgoje pateikta 30 lentelių ir 18 pav.  
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2. MITYBA  

 

1 Tyrimo anketos klausimas buvo apie tam tikrų maisto produktų vartojimą. 1 lentelėje matyti, 

jog daugiausiai asmenų Anykščių r. 2022 m. vaisius (neskaitant sulčių) vartojo 2-4 dienas per savaitę, 

daržoves (neskaitant bulvių) – kiekvieną dieną. Saldumynus (saldainius, saldžius kepinius, ledus ir 

kita) respondentai vartojo kartą per savaitę, gazuotus saldžius gėrimus – rečiau nei kartą per savaitę, 

o kalbant apie energinius gėrimus, daugiausiai asmenų nurodė, jog jų nevartoja visai.  

1 lentelė. Respondentų mityba Anykščių r. 2022 m. 

 

Niekada 

Rečiau nei 

kartą per 

savaitę 

Kartą per 

savaitę 

2–4 

dienas per 

savaitę 

5–6 

dienas per 

savaitę 

Kasdien, 

kartą per 

dieną 

Kasdien, 

kelis 

kartus per 

dieną 

Vaisiai (neskaitant 

sulčių) 
- 10 (2,3%) 

65 

(14,8%) 

113 

(25,8%) 

94 

(21,5%) 

96 

(21,9%) 

60 

(13,7%) 

Daržovės (neskaitant 
bulvių) 

1 (0,2%) 2 (0,5%) 12 (2,7%) 
90 

(20,6%) 
109 

(24,9%) 
133 

(30,4%) 
90 

(20,6%) 

Saldumynai (saldainiai, 

saldūs kepiniai, ledai ir 

kt.) 

16 (3,7%) 
97 

(22,2%) 

152 

(34,8%) 

104 

(23,8%) 
31 (7,1%) 23 (5,3%) 14 (3,2%) 

Gazuoti saldūs gėrimai 161 

(36,8%) 

164 

(37,4%) 

81 

(18,5%) 
28 (6,4%) 3 (0,7%) 1 (0,2%) - 

Energiniai gėrimai 294 

(67,1%) 
114 (26%) 25 (5,7%) 5 (1,1%) - - - 

 

Lyginant apklaustųjų mitybos įpročius su Lietuvos vidurkiu bei panašų gyventojų skaičių 

turinčiais rajonais, pravartu naudoti Įsakyme nurodytus standartizuotus rodiklius. 2 lentelėje pateiktas 

suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo vaisius (neskaitant sulčių), dalies palyginimas Anykščių 

r., Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. bei Lietuvoje 2022 m. Matyti, jog rodiklio reikšmė mūsų rajone 

yra mažesnė lyginant su Pasvalio r. ir Lietuvos vidurkiu, tačiau didesnis nei Biržų r. ir Švenčionių r.  

2 lentelė. Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo vaisius (neskaitant sulčių), dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  327 

Biržų r. 321 

Pasvalio r. 358 

Švenčionių r. 304 

Lietuva 362 

 

3 lentelėje pateiktas suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo daržoves (neskaitant bulvių), 

dalies palyginimas Anykščių r., Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. bei Lietuvoje 2022 m. Minėtoje 

lentelėje pateikti duomenys džiugina – daugiausiai asmenų, kurie bent kartą per dieną valgė daržoves 

(neskaitant bulvių), buvo mūsų rajone. 

 

3 lentelė. Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo daržoves (neskaitant bulvių), dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  496 

Biržų r. 343 

Pasvalio r. 413 

Švenčionių r. 350 

Lietuva 454 
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Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgė saldumynus, dalis Anykščių r. 2022 m. buvo 

mažiausia lyginant su Biržų r., Pasvalio r. ir Švenčionių r. bei Lietuvos vidurkiu. Verta paminėti, jog 

šio rodiklio reikšmė mūsų rajone yra mažiausia lyginant su visomis Lietuvos savivaldybėmis (žiūrėti 

(toliau – žr.) 4 lentelę). 

4 lentelė. Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo saldumynus, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  83 

Biržų r. 199 

Pasvalio r. 204 

Švenčionių r. 173 

Lietuva 183 

 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria gazuotus saldžiuosius gėrimus, dalis mūsų rajone 

2022 m. taip pat buvo mažiausia – lyginant tiek su Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r., Lietuvos 

vidurkiu, tiek su visomis Lietuvos savivaldybėmis (žr. 5 lentelę). 

5 lentelė. Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria gazuotus saldžiuosius gėrimus, dalies palyginimas 2022 

m. 

Anykščių r.  2 

Biržų r. 31 

Pasvalio r. 18 

Švenčionių r. 100 

Lietuva 53 

 

6 lentelėje pateiktas suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria energinius gėrimus, dalies 

palyginimas Anykščių r., Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. bei Lietuvoje 2022 m. Matyti, jog minėto 

rodiklio reikšmė mūsų rajone buvo mažiausia – lygi 0. Tokia pat rodiklio reikšmė buvo fiksuota ir 

dar keliose Lietuvos savivaldybėse – Jonavos r., Kėdainių r. bei  Neringos savivaldybėje. 

6 lentelė. Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria energinius gėrimus, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  0 

Biržų r. 1 

Pasvalio r. 5 

Švenčionių r. 27 

Lietuva 17 

 

2 Tyrimo anketos klausimu buvo siekiama išsiaiškinti, ar respondentai papildomai deda druskos 

į jau paruoštą maistą. 1 pav. matyti, jog daugiausiai asmenų Anykščių r. 2022 m. druskos papildomai 

į jau paruoštą maistą vis tik nededa, tačiau nemaža dalis respondentų deda druskos, jei mano, jog jos 

trūksta. 
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1 pav. Respondentų druskos vartojimas Anykščių r. 2022 m. 

     

 

 

 

 

 

 

 

Lyginant suaugusiųjų, kurie papildomai nededa druskos į paruoštą maistą, dalį Anykščių r. 

2022 m. su Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. bei Lietuvos vidurkiu, minėta rodiklio reikšmė buvo 

didžiausia mūsų rajone (žr. 7 lentelę). 

7 lentelė. Suaugusiųjų, kurie papildomai nededa druskos į paruoštą maistą, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  490 

Biržų r. 346 

Pasvalio r. 244 

Švenčionių r. 431 

Lietuva 410 
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3. PSICHOAKTYVIŲ MEDŽIAGŲ VARTOJIMAS 

 

8 lentelėje pateikti respondentų atsakymai apie tabako gaminių vartojimą per paskutines 30 

dienų ir per paskutinius 12 mėnesių Anykščių r. 2022 m. Matyti, jog didžioji dalis respondentų nurodė, 

jog tabako gaminių nevartoja visai, šiek tiek didesnė dalis respondentų nurodė tabako gaminius 

vartojusi per paskutines 30 dienų, o atsakymai tarp vartojusių tabako gaminius kasdien, retkarčiais ir 

bent kartą, pasiskirstė panašiai.  

8 lentelė. Respondentų tabako gaminių vartojimas Anykščių r. 2022 m. 

 Ne 
Taip 

Kasdien Retkarčiais Bent kartą 

Per paskutines 30 dienų 321 (73,3%) 43 (9,8%) 34 (7,8%) 40 (9,1%) 

Per paskutinius 12 mėnesių 316 (72,1%) 42 (9,6%) 37 (8,4%) 43 (9,8%) 

 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių kasdien vartojo tabako 

gaminius, dalis Anykščių r. 2022 m. buvo mažesnė nei Biržų r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkis, 

tačiau didesnė nei Pasvalio r. (žr. 9 lentelę). 

9 lentelė. Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių kasdien vartojo tabako 

gaminius, dalies palyginimas 2022 m. 

 Per paskutines 30 dienų Per paskutinius 12 mėnesių 

Anykščių r.  100 97 

Biržų r. 126 109 

Pasvalio r. 91 86 

Švenčionių r. 198 188 

Lietuva 153 149 

 

4 Tyrimo anketos klausimas buvo apie surūkomų cigarečių skaičių per dieną. 2 pav. matyti, jog 

daugiausiai respondentų Anykščių r. 2022 m. nurodė nesurūkantys nė 1 cigaretės - įrašė 0. Nemaža 

dalis nurodė, jog per dieną surūko 2 arba 3 cigaretes. 

2 pav. Respondentų surūkomų cigarečių skaičius per dieną Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

  

 

 

358 (81,7%)

7 (1,6%)
20 (4,6%) 16 (3,7%) 11 (2,5%) 7 (1,6%) 6 (1,4%) 3 (0,7%) 7 (1,6%) 1 (0,2%) 2 (0,5%)

0
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5 Tyrimo anketos klausimas buvo apie elektroninių cigarečių arba panašių elektroninių įtaisų 

naudojimą rūkymui, pavyzdžiui, IQOS, per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių. 10 

lentelėje matyti, jog didžioji dalis apklaustųjų Anykščių r. 2022 m. nenaudojo eleketroninių cigarečių 

arba kitų elektroninių įtaisų rūkymui, o atsakymai tarp naudojančių kasdien, retkarčiais ir bent kartą, 

pasiskirstė panašiai.  

10 lentelė. Respondentų elektroninių cigarečių arba panašių elektroninių įtaisų naudojimas rūkymui Anykščių r. 

2022 m. 

 Ne 
Taip 

Kasdien Retkarčiais Bent kartą 

Per paskutines 30 dienų 354 (80,8%) 35 (8%) 21 (4,8%) 28 (6,4%) 

Per paskutinius 12 mėnesių 352 (80,4%) 35 (8%) 25 (5,7%) 26 (5,9%) 

 

11 lentelėje pateiktas suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių 

kasdien rūkė elektronines cigaretes arba naudojo panašius elektroninius įtaisus rūkymui, dalies 

palyginimas Anykščių r., Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. bei Lietuvoje 2022 m. Matyti, jog minėto 

rodiklio reikšmė mūsų rajone buvo didesnė nei Biržų r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkis, bet 

mažesnė nei Pasvalio r. 

11 lentelė. Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių kasdien rūkė elektronines 

cigaretes arba naudojo panašius elektroninius įtaisus rūkymui, dalies palyginimas 2022 m. 

 Per paskutines 30 dienų Per paskutinius 12 mėnesių 

Anykščių r.  61 61 

Biržų r. 25 23 

Pasvalio r. 66 66 

Švenčionių r. 42 39 

Lietuva 49 46 

 

6 Tyrimo anketos klausimu buvo norima išsiaiškinti kiek vidutiniškai metų respondentai rūko. 

3 pav. matyti, jog didžioji dalis respondentų Anykščių r. 2022 m. apskritai nerūko, tačiau nemažai 

asmenų nurodė, jog rūko 2 m., 3 m., 5 m. ir 6 m. Jog rūko 13 m., 14 m., 16 m., 18 m. ar 50 m. nurodė 

po 1 asmenį. 

3 pav. Respondentų rūkymo trukmė Anykščių r. 2022 m. 
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Toliau buvo klausiama apie alkoholinių gėrimų vartojimą. 12 lentelėje matyti, jog didžioji dalis 

apklaustųjų Anykščių r. 2022 m. tiek per paskutines 30 dienų, tiek per paskutinius 12 mėnesių 

dažniausiai alkoholinius gėrimus vartojo kelis kartus per metus, taip pat nemaža dalis respondentų 

nurodė, jog visai nevartoja alkoholinių gėrimų.  

12 lentelė. Respondentų alkoholinių gėrimų vartojimas Anykščių r. 2022 m. 

 
Ne 

Taip 

Kasdien 
2-3 kartus per 

savaitę 

Kartą per 

savaitę 

2-3 kartus per 

mėnesį 

Kelis kartus 

per metus 

Per paskutines 
30 dienų 

129 (29,5%) 1 (0,2%) 8 (1,8%) 54 (12,3%) 107 (24,4%) 139 (31,7%) 

Per paskutinius 

12 mėnesių 
103 (23,5%) - 10 (2,3%) 43 (9,8%) 109 (24,9%) 173 (39,5%) 

 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien vartojo alkoholinius gėrimus, dalis 

Anykščių r. 2022 m. buvo mažesnė nei Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkis, tačiau didesnė 

nei Biržų r., kur rodiklio reikšmė buvo 0 (žr. 13 lentelę). Verta paminėti, jog analizuojant minėto 

rodiklio reikšmę visose Lietuvos savivaldybėse, 0 reikšmė fiksuota 2-ose savivaldybėse, o toliau 

sekanti mažiausia rodiklio reikšmė 2 – 4-iose savivaldybėse, tarp jų ir mūsų rajone. 

13 lentelė. Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien vartojo alkoholinius gėrimus, dalies palyginimas 

2022 m. 

Anykščių r.  2 

Biržų r. 0 

Pasvalio r. 5 

Švenčionių r. 13 

Lietuva 13 

 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių vartojo alkoholinius 

gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, dalies palyginimas Anykščių r., Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių 

r. bei Lietuvoje 2022 m. pateiktas 14 lentelėje. Matyti, jog rodiklio reikšmė mūsų rajone tiek per 

paskutines 30 dienų, tiek per paskutinius 12 mėnesių buvo mažesnė nei Biržų r., Švenčionių r. ir 

Lietuvos vidurkis, tačiau didesnė nei Pasvalio r. 

14 lentelė. Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių vartojo alkoholinius 

gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, dalies palyginimas 2022 m. 

 Per paskutines 30 dienų Per paskutinius 12 mėnesių 

Anykščių r.  116 101 

Biržų r. 232 193 

Pasvalio r. 90 78 

Švenčionių r. 244 202 

Lietuva 206 171 

 

8 Tyrimo anketos klausimas buvo apie narkotinių arba psichotropinių medžiagų (narkotikų) 

vartojimą be gydytojo paskyrimo. 15 lentelėje matyti, jog didžioji dalis respondentų Anykščių r. 2022 

m. apskritai nevartojo minėtų medžiagų, tačiau 52 respondentai vis tik prisipažino, jog narkotines 

arba psichotropines medžiagas (narkotikus) yra vartoję be gydytojo paskyrimo. 
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15 lentelė. Respondentų narkotinių arba psichotropinių medžiagų (narkotikų) vartojimas be gydytojo paskyrimo 

Anykščių r. 2022 m. 

 Ne Taip 

Per paskutines 30 dienų 435 (99,3%) 3 (0,7%) 

Per paskutinius 12 mėnesių 433 (98,9%) 5 (1,1%) 

Per savo gyvenimą 384 (88,1%) 52 (11,9%) 

 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per savo gyvenimą vartojo narkotinių arba psichotropinių 

medžiagų (narkotikų) be gydytojo paskyrimo, dalis Anykščių r. 2022 m. buvo mažesnė nei Biržų r. 

ir Lietuvos vidurkis, tačiau didesnė nei Pasvalio r. ir Švenčionių r. (žr. 16 lentelę). 

16 lentelė. Suaugusiųjų, kurie bent kartą per savo gyvenimą vartojo narkotinių arba psichotropinių medžiagų 

(narkotikų) be gydytojo paskyrimo, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  105 

Biržų r. 168 

Pasvalio r. 68 

Švenčionių r. 85 

Lietuva 115 
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4. FIZINIS AKTYVUMAS 

 

Devintasis Tyrimo anketos klausimas skambėjo taip: „Kiek dienų per savaitę mažiausiai 30 min. 

užsiimate energinga fizine veikla, kai reikia didesnių nei įprasta pastangų, pagreitėja kvėpavimas ir 

pulsas, pvz., aktyviai mankštinatės, sportuojate, bėgiojate, greitai einate, važiuojate dviračiu, 

energingai dirbate namų ūkio darbus ir pan.? (30 min. trukmė vienos paros metu gali susidėti iš kelių 

dalių, ne trumpesnių nei 10 min., pvz., 10+10+10 min., 15+15 min., 10+20 min.)“. Didžioji dalis 

respondentų Anykščių r. 2022 m. nurodė, jog dažniausiai minėta fizine veikla užsiima 3 dienas per 

savaitę, nedaug atsiliko ir nurodžiusieji, jog fizine veikla per savaitę užsiima 5 dienas ir daugiau (žr. 

4 pav.). 

4 pav. Respondentų fizinis aktyvumas Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

  

 

 

 

 

Suaugusiųjų, kurie užsiima energinga fizine veikla bent po 30 min. 5 dienas ir daugiau per 

savaitę, dalis Anykščių r. 2022 m. buvo panaši į Lietuvos vidurkį, tačiau šiek tiek mažesnė. Lyginant 

su Biržų r., Pasvalio r. ir Švenčionių r., minėto rodiklio reikšmė taip pat buvo mažesnė mūsų rajone 

(žr. 17 lentelę). 

17 lentelė. Suaugusiųjų, kurie užsiima energinga fizine veikla bent po 30 min. 5 dienas ir daugiau per savaitę, dalies 

palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  266 

Biržų r. 280 

Pasvalio r. 287 

Švenčionių r. 285 

Lietuva 268 
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5. SAUGUMAS KELYJE 

 

10 Tyrimo anketos klausime respondentai atsakė, ar būdami lauke tamsiu paros metu nešioja 

atšvaitą (-us). Rezultatai parodė, jog didžioji dalis apklaustųjų Anykščių r. 2022 m. atšvaitus nešioja 

kartais, o nemaža dalis – visada (žr. 5 pav.). 

5 pav. Respondentų atšvaitų nešiojimas lauke tamsiu paros metu Anykščių r. 2022 m. 

 

  

 

 

 

 

 

Suaugusiųjų, kurie visada tamsiu paros metu būdami lauke nešioja atšvaitus, dalis Anykščių r. 

2022 m. buvo didžiausia lyginant su Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkiu (žr. 18 

lentelę). 

18 lentelė. Suaugusiųjų, kurie visada tamsiu paros metu būdami lauke nešioja atšvaitus, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  396 

Biržų r. 287 

Pasvalio r. 258 

Švenčionių r. 343 

Lietuva 329 
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Į klausimą „Ar segite saugos diržą važiuodamas (-a) automobiliu?“ didžioji dalis respondentų 

Anykščių r. 2022 m. atsakė „Taip“. Tik nedidelė dalis apklaustųjų nurodė, jog saugos diržus segi 

kartais, dar mažesnė dalis nurodė, jog nesegi (žr. 6 pav.). 

6 pav. Respondentų saugos diržų segėjimas Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

 

 

 

19 lentelėje pateiktas suaugusiųjų, kurie visada segi saugos diržą važiuodami automobiliu, 

dalies palyginimas Anykščių r., Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. bei Lietuvoje 2022 m. Matyti, jog 

minėto rodiklio reikšmė mūsų rajone buvo mažesnė nei Biržų r., tačiau didesnė nei Pasvalio r., 

Švenčionių r. ir Lietuvoje. 

19 lentelė. Suaugusiųjų, kurie visada segi saugos diržą važiuodami automobiliu, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  912 

Biržų r. 925 

Pasvalio r. 849 

Švenčionių r. 908 

Lietuva 904 

 

12 Tyrimo anketos klausimas teiravosi respondentų apie šalmo dėvėjimą važiuojant dviračiu. 

Deja, bet didžioji dalis apklaustųjų Anykščių r. 2022 m. nurodė, jog šalmo nedėvi, taip pat nemaža 

dalis respondentų nurodė, jog apskritai nevažinėja dviračiu (žr. 7 pav.). 

7 pav. Respondentų šalmo devėjimas važiuojant dviračiu Anykščių r. 2022 m. 
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Kalbant apie suaugusiųjų, kurie visada dėvi šalmą važiuodami dviračiu, dalį Anykščių r. 2022 

m., 20 lentelėje matyti, jog rodiklio reikšmė mūsų rajone buvo didžiausia, lyginant su Biržų r., 

Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkiu. 

20 lentelė. Suaugusiųjų, kurie visada dėvi šalmą važiuodami dviračiu, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  96 

Biržų r. 50 

Pasvalio r. 23 

Švenčionių r. 34 

Lietuva 63 
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6. PSICHINĖ SVEIKATA 

 

13 Tyrimo anketos klausimas siekė išsiaiškinti, kiek respondentai turi artimų žmonių, kuriais 

galėtų pasitikėti susidūrus su sunkiomis asmeninėmis problemomis. Didžioji dalis mūsų rajono 

gyventojų 2022 m. nurodė, jog turi 1-2 artimuosius, kuriais galėtų pasitikėti susidūrus su sunkiomis 

asmeninėmis problemomis, taip pat nemaža dalis nurodė, jog turi 3-5 artimuosius (žr. 8 pav.). 

8 pav. Respondentų turimi artimi žmonės, kuriais jie galėtų pasitikėti Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

 

 

 

Kalbant apie suaugusiųjų, kurie neturi nė 1 artimo žmogaus, kuriuo galėtų pasitikėti susidūrus 

su sunkiomis asmeninėmis problemomis, dalį Anykščių r. 2022 m., 21 lentelėje matyti, jog minėto 

rodiklio reikšmė mūsų rajone buvo mažesnė nei Lietuvos vidurkis, tačiau didesnė nei Biržų r., 

Pasvalio ir Švenčionių r. 

21 lentelė. Suaugusiųjų, kurie neturi nė 1 artimo žmogaus, kuriuo galėtų pasitikėti susidūrus su sunkiomis asmeninėmis 

problemomis, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  51 

Biržų r. 40 

Pasvalio r. 42 

Švenčionių r. 48 

Lietuva 57 

 

Toliau respondentų buvo teiraujamąsi ar per praėjusį mėnesį juos buvo apėmusi prislėgta 

nuotaika arba nerimas. 9 pav. matyti, jog Anykščių r. 2022 m. didžioji dalis apklaustųjų nurodė, jog 

prislėgta nuotaika arba nerimas jų per praėjusį mėnesį nebuvo apėmę, tačiau nemaža dalis 

respondentų vis tik nurodė, jog tokie jausmai buvo apėmę, bet ne labiau nei anksčiau.  
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9 pav. Respondentus per praėjusį mėnesį apėmusi prislėgta nuotaika arba nerimas Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

  

 

 

Suaugusiųjų, kuriuos per praėjusį mėnesį buvo apėmusi prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek 

labiau arba daug labiau nei anksčiau, dalis Anykščių r. 2022 m. buvo mažiausia lyginant su Biržų r., 

Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkiu (žr. 22 lentelę). Verta paminėti, jog mūsų rajonas yra 

2 vietoje, po Vilniaus r., kur fiksuota mažiausia dalis asmenų, kuriuos per praėjusį mėnesį buvo 

apėmusi prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek labiau arba daug labiau nei anksčiau. 

22 lentelė. Suaugusiųjų, kuriuos per praėjusį mėnesį buvo apėmusi prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek labiau arba 

daug labiau nei anksčiau, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  108 

Biržų r. 165 

Pasvalio r. 250 

Švenčionių r. 243 

Lietuva 245 
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7. GYVENIMO KOKYBĖ, SVEIKATOS BŪKLĖ IR LAIMINGUMAS 

 

Į klausimą „Kaip vertintumėte savo gyvenimo kokybę?“ respondentai atsakė labai gerai, gerai 

ir patenkinama. Didžioji dalis vis tik nurodė, jog jų gyvenimo kokybė yra gera. Kad gyvenimo kokybė 

yra bloga, nurodė tik 2 asmenys (žr. 10 pav.). 

10 pav. Respondentų gyvenimo koybė Anykščių r. 2022 m. 

  

 

 

 

 

 

 

Suaugusiųjų, kurie savo gyvenimo kokybę vertina kaip gerą arba labai gerą, dalis Anykščių r. 

2022 m. buvo didžiausia lyginant su Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkiu (žr. 23 

lentelę). Džiugu, jog mūsų rajonas yra 2 vietoje, po Palangos miesto savivaldybės, kur daugiausiai 

asmenų savo gyvenimo kokybę vertina kaip gerą arba labai gerą. 

23 lentelė. Suaugusiųjų, kurie savo gyvenimo kokybę vertina kaip gerą arba labai gerą, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  802 

Biržų r. 683 

Pasvalio r. 582 

Švenčionių r. 573 

Lietuva 661 

 

16 Tyrimo anketos klausimas buvo apie sveikatos būklę. Didžioji dalis respondentų savo 

dabartinę sveikatos būklę apibūdino kaip gerą, nemaža dalis – kaip labai gerą. Tik 1 respondentas 

nurodė, jog dabartinė sveikatos būklė yra bloga (žr. 11 pav.). 
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11 pav. Respondentų sveikatos būklė Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

 

 

 

24 lentelėje pateiktas suaugusiųjų, kurie savo dabartinę sveikatos būklę vertina kaip gerą arba 

labai gerą, dalies palyginimas Anykščių r., Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. bei Lietuvoje 2022 m. 

Iš pateiktų duomenų matyti, jog minėto rodiklio reikšmė mūsų rajone buvo didžiausia. Vertinant 

suaugusiųjų, kurie savo dabartinę sveikatos būklę vertina kaip gerą arba labai gerą, dalį visose 

Lietuvos savivaldybėse, mūsų rajonas dalinasi 3 vietą su Kelmės r. (po Palangos miesto savivaldybės 

ir Vilniaus r.), kur minėto rodiklio reikšmė yra didžiausia. 

24 lentelė. Suaugusiųjų, kurie savo dabartinę sveikatos būklę vertina kaip gerą arba labai gerą, dalies palyginimas 2022 

m. 

Anykščių r.  690 

Biržų r. 556 

Pasvalio r. 533 

Švenčionių r. 483 

Lietuva 579 

 

Į klausimą „Ar jaučiatės laimingas (-a)?“, respondentai dažniausiai žymėjo atsakymą 

„Laimingas (-a)“. Nemaža dalis pažymėjo, jog jaučiasi neutraliai – nei laimingi, nei nelaimingi. Tik 

2 asmenys nurodė, jog yra nelaimingi (žr. 12 pav.). 

12 pav. Respondentų laimingumas Anykščių r. 2022 m. 
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Lyginant suaugusiųjų, kurie jaučiasi laimingi arba labai laimingi, dalį Anykščių r. 2022 m. su 

Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkiu, 25 lentelėje matyti, jog minėto rodiklio 

reikšmė mūsų rajone yra didžiausia.  

25 lentelė. Suaugusiųjų, kurie jaučiasi laimingi arba labai laimingi, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  652 

Biržų r. 584 

Pasvalio r. 523 

Švenčionių r. 467 

Lietuva 572 

 

18 Tyrimo anketos klausimas teiravosi respondentų, ar jie turi ilgalaikę sveikatos problemą 

(ilgalaike sveikatos problema vadinama liga arba sveikatos sutrikimas, kuris trunka arba, tikėtina, kad 

truks mažiausiai 6 mėnesius). 13 pav. matyti, jog daugiausiai respondentai Anykščių r. 2022 m. 

žymėjo, jog neturi ilgalaikės sveikatos problemos. 

13 pav. Respondentų ilgalaikės sveikatos problemos turėjimas Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

 

 

 

Suaugusiųjų, kurie turi ilgalaikių sveikatos problemų, dalis Anykščių r. 2022 m. buvo 

mažiausia lyginant su Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos vidurkiu (žr. 26 lentelę). 

26 lentelė. Suaugusiųjų, kurie turi ilgalaikių sveikatos problemų, dalies palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  305 

Biržų r. 455 

Pasvalio r. 383 

Švenčionių r. 420 

Lietuva 413 
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8. GYVENSENOS POKYČIAI 

 

Į klausimą „Ar per paskutinius 12 mėnesių esate bandęs (-džiusi) pakeisti gyvenseną? 

(Gyvensena – tai mitybos, fizinio aktyvumo, alkoholio bei tabako vartojimo ir kiti 

įpročiai)“ respondentai atsakė labai įvairiai, tačiau didžioji dalis apklaustųjų sveikiau maitintis, būti 

fiziškai aktyvesniems, mažiau rūkyti arba mesti rūkytui, mažiau vartoti alkoholio arba visai jo 

nevartoti, nebandė (žr. 27 lentelę). 

27 lentelė. Respondentų gyvensenos keitimas Anykščių r. 2022 m. 

 Taip, bandžiau ir 

pakeičiau  

Taip, bandžiau, bet 

nepakeičiau 
Nebandžiau keisti 

Sveikiau maitintis 125 (28,5%) 89 (20,3%) 224 (51,1%) 

Būti fiziškai aktyvesniam (-ei) 115 (26,3%) 90 (20,5%) 233 (53,2%) 

Mažiau rūkyti arba mesti rūkyti 24 (5,5%) 39 (8,9%) 375 (85,6%) 

Mažiau vartoti alkoholio arba nustoti jį vartoti 20 (4,6%) 42 (9,6%) 376 (85,8%) 

 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių bandė keisti savo gyvenseną, bet nepakeitė, dalis 

Anykščių r. 2022 m. buvo mažiausia lyginant su Biržų r., Pasvalio r., Švenčionių r. ir Lietuvos 

vidurkiu (žr. 28 lentelė). 

28 lentelė. Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių bandė keisti savo gyvenseną, bet nepakeitė, dalies 

palyginimas 2022 m. 

Anykščių r.  297 

Biržų r. 425 

Pasvalio r. 383 

Švenčionių r. 356 

Lietuva 397 
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9. BENDRA INFORMACIJA 

 

Kaip jau buvo minėta, Tyrime dalyvavo 438 asmenys, iš jų 249 (56,8%) asmenys, gyvenantys 

kaime bei 189 (43,2%) asmenys, gyvenantys mieste. Vertinant pagal lytį, Tyrime dalyvavo 239 

(54,6%) moterys ir 199 (45,4%) vyrai.  

Vertinant pagal amžių, 14 pav. matyti, jog daugiausia apklaustųjų buvo 40 m., 48 m. ir 60 m. 

Po 1 (0,2%) respondentą buvo 18 m., 21 m., 25 m., 67 m., 71 m., 72 m., 73 m., 76 m., 78 m. ir 81 m. 

amžiaus, po 2 (0,5%) respondentus – 19 m., 22 m., 23 m., 36 m., 79 m. ir 80 m. amžiaus, po 3 (0,7%)  

respondentus – 34 m., 68 m. ir 70 m. amžiaus, po 4 (0,9%) respondentus – 27 m., 46 m. ir 66 m. 

amžiaus, po 5 (1,1%) respondentus – 20 m., 26 m., 33 m., 49 m., 63 m. ir 65 m. amžiaus. 

 

14 pav. Respondentų amžius Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

 

 

 

Kalbant apie šeiminę padėtį, didžioji dalis apklaustųjų Anykščių r. 2022 m. buvo susituokę arba 

gyveno su partneriu (-e) (žr. 15 pav.). 

15 pav. Respondentų šeiminė padėtis Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

  

 

 

 

294 (67,1%)

67 (15,3%)
53 (12,1%)

24 (5,5%)

0

50

100

150

200

250

300

350

Vedęs (ištekėjusi)
arba gyvenate su

partneriu (-e)

Nevedęs (netekėjusi) Išsiskyręs (-usi) Našlys (-ė)

6 (1,4%)

8 (1,8%)

14 (3,2%)

12 (2,7%)
11 (2,5%)

12 (2,7%)
11 (2,5%)

14 (3,2%)

7 (1,6%)

14 (3,2%)

21 (4,8%)

10 (2,3%)

12 (2,7%)
11 (2,5%)

9 (2,1%)

13 (3%)
12 (2,7%)

20 (4,6%)

17 (3,9%)

10 (2,3%)

15 (3,4%)

8 (1,8%)
9 (2,1%)

14 (3,2%)

7 (1,6%)

9 (2,1%)

14 (3,2%)

10 (2,3%)

19 (4,3%)

10 (2,3%)

6 (1,4%)

0

5

10

15

20

25

24

m.

28

m.

29

m.

30

m.

31

m.

32

m.

35

m.

37

m.

38

m.

39

m.

40

m.

41

m.

42

m.

43

m.

44

m.

45

m.

47

m.

48

m.

50

m.

51

m.

52

m.

53

m.

54

m.

55

m.

56

m.

57

m.

58

m.

59

m.

60

m.

61

m.

62

m.



22 
 
 

 

 

399 (91,5%)

2 (0,5%) 8 (1,8%) 2 (0,5%)
24 (5,5%)

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

Dirbu Bedarbis (-ė) Studentas (-ė) Moksleivis (-ė) Pensininkas (-ė)

16 pav. matyti respondentų pasiskirstymas pagal įgytą išsilavinimą. Daugiausiai apklaustųjų 

buvo įgyję aukštąjį universitetinį išsilavinimą, taip pat nemaža dalis aukštesnįjį - baigę technikumą 

arba aukštesniąją mokyklą. 

16 pav. Respondentų išsilavinimas Anykščių r. 2022 m. 

   

 

 

 

 

 

 

Kalbant apie pagrindinį užsiėmimą, daugiausiai apklaustųjų dirbo, labai nedidelė dalis nurodė, 

jog yra pensininkai (žr. 17 pav.). 1 (0,2%) respondentas nurodė, jog yra vaiko priežiūros atostogose. 

17 pav. Respondentų pagrindinis užsiėmimas Anykščių r. 2022 m. 

 

 

 

 

  

 

 

Į klausimą „Kokios vidutinės mėnesio pajamos tenka vienam Jūsų šeimos nariui „į rankas“? 

(Sudėkite visų su Jumis gyvenančių šeimos narių mėnesio pajamas ir padalinkite iš šeimos narių 

skaičiaus)“ respondentai daugiausiai atsakė nurodydami 700 eurų ir didesnes pajamas, toliau sekė 

500-699 eurų pajamos ir 400-499 eurų pajamos (žr. 18 pav.). 
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18 pav. Respondentų pajamos Anykščių r. 2022 m. 
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10.   TYRIMO REZULTATŲ PALYGINIMAS 

 

Kaip jau buvo minėta, Tyrimas atliekamas visoje Lietuvoje kas 4 m. Anykščių r. Tyrimas buvo 

atliktas 2 kartus – 2018 m. ir 2022 m. Dalis rodiklių per 4 m. šiek tiek pasikeitė, tad palyginimui bus 

pateikti tik tie rodikliai, kurie buvo analizuojami 2022 m. atliktame Tyrime ir sutapo su 

analizuojamais 2018 m. Rodiklio reikšmės šiame skyriuje bus pateikiamos proc. 

29 lentelėje matyti, jog 10 rodiklių pagerėjo – jie paryškinti žalia spalva. Labiausiai pagerėjo 

alkoholinių gėrimų vartojimas per paskutines 30 dienų – jis sumažėjo 96,6 proc. Deja, 2 rodikliai 

buvo pablogėję, labiausiai elektroninių cigarečių arba kitų panašių elektroninių įtaisų naudojimas 

rūkymui per paskutines 30 dienų – jis padidėjo 344,4 proc. 1 rodiklio reikšmės nepakito – daržovių 

(neskaitant bulvių) vartojimas per dieną. 

29 lentelė. Tyrimo rezultatų palyginimas Anykščių r. 2018 m. ir 2022 m. 

2018 m. 2022 m. Pokytis 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo vaisius (neskaitant sulčių), dalis  

20,4% 21,9% +7,4 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo daržoves (neskaitant bulvių), dalis  

30,4% 30,4% - 

Suaugusiųjų, kurie papildomai nededa druskos į paruoštą maistą, dalis  

48,1% 49,3% +2,5 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien vartojo tabako gaminius, dalis  

12,1% 9,8% -19 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien rūkė elektronines cigaretes arba naudojo panašius 

elektroninius įtaisus rūkymui, dalis 

 

1,8% 8% +344,4 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien vartojo alkoholinius gėrimus, dalis  

5,9% 0,2% -96,6 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų vartojo alkoholinius gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, dalis  

25,8% 14,4% -44,2 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių vartojo alkoholinius gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, 

dalis 

 

18,5% 12,1% -34,6 

Suaugusiųjų, kurie užsiima energinga fizine veikla bent po 30 min. 5 dienas ir daugiau per savaitę, dalis  

33,7% 25,1% -25,5 

Suaugusiųjų, kuriuos per praėjusį mėnesį buvo apėmusi prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek labiau arba 

daug labiau nei anksčiau, dalis 

 

15,7% 9,2% -41,4 

Suaugusiųjų, kurie savo gyvenimo kokybę vertina kaip gerą arba labai gerą, dalis  

55,9% 85,4% +52,8 

Suaugusiųjų, kurie savo dabartinę sveikatos būklę vertina kaip gerą arba labai gerą, dalis  

50,9% 78,2% +53,6 

Suaugusiųjų, kurie jaučiasi laimingi arba labai laimingi, dalis  

53,3% 69,6% +30,6[ 

 

                                                             
 Skaičiuojamas lyginant tam tikro rodiklio reikšmes Anykščių r. 2018 m. ir 2022 m. bei išreiškiamas proc. Šalia nurodytas 

„+“ ženklas reiškia, kad reikšmė padidėjo, „-„ – reikšmė sumažėjo. 
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11.   IŠVADOS 

 

Šioje dalyje bus pateiktas galutinis rodiklių palyginimas Anykščių r. ir Lietuvoje, išskiriant 

kurių rodiklių reikšmės mūsų rajone yra geresnės ir kurios blogesnės. Žalia spalva pažymėtas rodiklis 

reiškia, jog rodiklio reikšmė mūsų rajone yra geresnė nei Lietuvos vidurkis, raudona spalva – jog 

rodiklio reikšmė mūsų rajone yra blogesnė nei Lietuvos vidurkis. Rodiklio reikšmės šiame skyriuje 

bus pateikiamos proc. 

30 lentelėje matyti, jog iš 25 Įsakymu patvirtintų rodiklių net 19 rodiklių reikšmės mūsų rajone 

yra geresnės nei Lietuvos vidurkis, o 6 rodiklių reikšmės – blogesnės. Vertinant rodiklių reikšmių 

skirtumą mūsų rajone ir Lietuvoje, matyti, jog didžiausias nuokrypis Anykščių r. naudai yra kalbant 

apie gazuotų saldžiųjų gėrimų vartojimą, alkoholio vartojimą kasdien per paskutines 30 dienų, 

asmenų skaičių, kuriuos per praėjusį mėnesį buvo apėmusi prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek labiau 

arba daug labiau nei anksčiau, saldumynų bei energinių gėrimų vartojimą. Iš 6 rodiklių, kurių 

reikšmės mūsų rajone yra blogesnės nei Lietuvos vidurkis, didžiausias nuokrypis yra kalbant apie 

asmenų skaičių, kurie per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių kasdien rūkė elektronines 

cigaretes arba naudojo panašius elektroninius įtaisus rūkymui.  

 

30 lentelė. Tyrimo rezultatų palyginimas Anykščių r. ir Lietuvoje 2022 m. 

Rodiklis 
Rodiklio reikšmė 

Anykščių r. 

Rodiklio reikšmė 

Lietuvoje 
Skirtumas 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo vaisius 

(neskaitant sulčių), dalis 
21,9% 22,8% +4,1 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo daržoves 

(neskaitant bulvių), dalis 
30,4% 27,8% -8,6 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgo saldumynus, 

dalis 
5,3% 13,3% +150,9 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria gazuotus 

saldžiuosius gėrimus, dalis 
0,2% 3,4% +1600 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria energinius 

gėrimus, dalis 
0% 1% +100 

Suaugusiųjų, kurie papildomai nededa druskos į paruoštą 

maistą, dalis 
49,3% 39,9% -19,1 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien vartojo 

tabako gaminius, dalis 
9,8% 16,3% +66,3 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių kasdien 

vartojo tabako gaminius, dalis 
9,6% 15,9% +65,6 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien rūkė 

elektronines cigaretes arba naudojo panašius elektroninius 

įtaisus rūkymui, dalis 

8% 5,2% -35 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių kasdien rūkė 

elektronines cigaretes arba naudojo panašius elektroninius 

įtaisus rūkymui, dalis 

8% 4,9% -38,8 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų kasdien vartojo 

alkoholinius gėrimus, dalis 
0,2% 1,4% +600 

                                                             
 Skaičiuojamas lyginant tam tikro rodiklio reikšmes Anykščių r. ir Lietuvoje 2022 m. bei išreiškiamas proc. Šalia 

nurodytas „+“ ženklas reiškia, kad reikšmė Anykščių r. yra mažesnė nei Lietuvoje, „-„ ženklas – kad reikšmė Anykščių 

r. yra didesnė nei Lietuvoje. Mažesnė rodiklio reikšmė nebūtinai reiškia, jog rodiklis yra geresnis/blogesnis ir atvirkščiai. 



26 
 
 

 

 

Suaugusiųjų, kurie per paskutines 30 dienų vartojo 

alkoholinius gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, dalis 
14,4% 21,8% +51,4 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių vartojo 

alkoholinius gėrimus kartą per savaitę ir dažniau, dalis 
12,1% 18,4% +52,1 

Suaugusiųjų, kurie bent kartą per savo gyvenimą vartojo 

narkotinių arba psichotropinių medžiagų (narkotikų) be 

gydytojo paskyrimo, dalis 

11,9% 12% +0,8 

Suaugusiųjų, kurie užsiima energinga fizine veikla bent po 

30 min. 5 dienas ir daugiau per savaitę, dalis 
25,1% 28,3% +12,8 

Suaugusiųjų, kurie visada tamsiu paros metu būdami lauke 

nešioja atšvaitus, dalis 
32,6% 32,8% +0,6 

Suaugusiųjų, kurie visada segi saugos diržą važiuodami 

automobiliu, dalis 
92,7% 91,2% -1,6 

Suaugusiųjų, kurie visada dėvi šalmą važiuodami dviračiu, 

dalis 
10% 6,8% -32 

Suaugusiųjų, kurie neturi nė 1 artimo žmogaus, kuriuo 

galėtų pasitikėti susidūrus su sunkiomis asmeninėmis 

problemomis, dalis 

5,7% 5,8% +1,8 

Suaugusiųjų, kuriuos per praėjusį mėnesį buvo apėmusi 
prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek labiau arba daug labiau 

nei anksčiau, dalis 

9,2% 23,5% +155,4 

Suaugusiųjų, kurie savo gyvenimo kokybę vertina kaip gerą 

arba labai gerą, dalis 
85,4% 69,5% -18,6 

Suaugusiųjų, kurie savo dabartinę sveikatos būklę vertina 

kaip gerą arba labai gerą, dalis 
78,2% 62,4% -20,2 

Suaugusiųjų, kurie jaučiasi laimingi arba labai laimingi, 

dalis 
69,6% 59,9% -13,9 

Suaugusiųjų, kurie turi ilgalaikių sveikatos problemų, dalis 24,9% 36,9% +48,2 

Suaugusiųjų, kurie per paskutinius 12 mėnesių bandė keisti 

savo gyvenseną, bet nepakeitė, dalis 
14,8% 18,9% +27,7 

 

Daugiausiai apklaustųjų Anykščių r. 2022 m. buvo:  

 Gyvenančių kaime – 56,8%; 

 Moteriškos lyties – 54,6%; 

 40 m. amžiaus – 4,8%; 

 Vedusių (ištekėjusių) arba gyvenančių su partneriu (-e) – 67,1%; 

 Įgyjusių aukštąjį universitetinį išsilavinimą – 27,9%; 

 Dirbančių – 91,5%; 

 Gaunančių 700 eurų ir didesnes pajamas – 43,6%. 

Daugiausiai asmenų, Anykščių r. 2022 m. atliktame Tyrime nurodė, jog: 

1. Vaisius (neskaitant sulčių) vartoja 2-4 dienas per savaitę – 25,8%, daržoves (neskaitant 

bulvių) kiekvieną dieną – 30,4%, saldumynus kartą per savaitę – 34,8%, gazuotus saldžius gėrimus - 

rečiau nei kartą per savaitę – 37,4%, energinių gėrimų nevartoja visai – 67,1%. Verta paminėti, jog 

suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną valgė saldumynus, dalis, suaugusiųjų, kurie bent kartą per 

dieną geria gazuotus saldžiuosius gėrimus, dalis bei suaugusiųjų, kurie bent kartą per dieną geria 

energinius gėrimus, dalis mūsų rajone buvo mažiausia lyginant su visomis Lietuvos savivaldybėmis; 

2. Druskos papildomai į jau paruoštą maistą nededa – 49,3%; 
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3. Per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių tabako gaminių nevartojo – 

atitinkamai 73,3% ir 72,1%; 

4. Per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių elektroninių cigarečių arba panašių 

elektroninių įtaisų rūkymui nenaudojo – atitinkamai 80,8% ir 80,4%; 

5. Per paskutines 30 dienų ir per paskutinius 12 mėnesių alkoholinius gėrimus vartojo kelis 

kartus per metus – atitinkamai 31,7% ir 39,5%. Verta paminėti, jog suaugusiųjų, kurie per paskutines 

30 dienų kasdien vartojo alkoholinius gėrimus, dalis mūsų rajone yra 1 iš mažiausių, vertinant visos 

Lietuvos mastu; 

6. Per paskutines 30 dienų, per paskutinius 12 mėnesių ir per savo gyvenimą narkotinių arba 

psichotropinių medžiagų (narkotikų) be gydytojo paskyrimo nevartojo – atitinkamai 99,3%, 98,9% ir 

88,1%; 

7. Energinga fizine veikla, kuri trunka mažiausiai 30 minučių, užsiima 3 dienas per savaitę – 

27,2%; 

8. Būdami lauke tamsiu paros metu atšvaitą (-us) nešioja kartais – 46,1%; 

9. Segi saugos diržą visada važiuojant automobiliu – 92,7%; 

10. Važiuodami dviračiu niekada nedėvi šalmo – 43,6%; 

11. Turi 1-2 artimuosius, kuriais galėtų pasitikėti susidūrus su sunkiomis asmeninėmis 

problemomis – 58,6%; 

12. Per praėjusį mėnesį nebuvo apėmusi prislėgta nuotaika arba nerimas – 54,8%. Verta 

paminėti, jog mūsų rajonas yra 2 vietoje, kur fiksuota mažiausia dalis asmenų, kuriuos per praėjusį 

mėnesį buvo apėmusi prislėgta nuotaika, nerimas šiek tiek labiau arba daug labiau nei anksčiau, 

vertinant visos Lietuvos mastu; 

13. Savo gyvenimo kokybę vertina kaip gerą – 56,6%. Verta paminėti, jog mūsų rajonas yra 2 

vietoje, kur daugiausiai asmenų savo gyvenimo kokybę vertina kaip gerą arba labai gerą, vertinant 

visos Lietuvos mastu; 

14. Savo sveikatos būklę vertina kaip gerą – 50,2%. Verta paminėti, jog kalbant apie 

suaugusiųjų, kurie savo dabartinę sveikatos būklę vertina kaip gerą arba labai gerą, dalį, mūsų rajonas 

dalinasi 3 vietą su kitu rajonu, kur minėto rodiklio reikšmė yra didžiausia, vertinant visos Lietuvos 

mastu; 

15. Jaučiasi laimingi – 44,9%; 

16. Neturi ilgalaikės sveikatos problemos – 75,1%; 

17. Nebandė sveikiau maitintis – 51,1%, nebandė būti fiziškai aktyvesniais – 53,2%, nebandė 

mažiau rūkyti arba mesti rūkyti – 85,6%, nebandė mažiau vartoti alkoholio arba nustoti jį vartoti – 

85,8%; 

18. Lyginant 2018 m. ir 2022 m. atliktų Tyrimų rezultatus, 10 rodiklių reikšmės Anykščių r. 

pagerėjo, 2 pablogėjo, o 1 rodiklio reikšmė nepakito. 
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12.   REKOMENDACIJOS 

 

Gyventojams: 

1. Didinti fizinį aktyvumą – kuo dažniau vietoje automobilio, viešojo transporto rinktis ėjimą 

pėsčiomis, važiavimą dviračiu, riedučiais arba kita priemone ir per dieną stengtis judėti ne mažiau 

kaip 60 min.; 

2. Propaguoti sveikatai palankią mitybą – dažniau rinktis liesą mėsą, sočiuosius riebalus keisti 

nesočiaisiais, suvartoti bent po saują daržovių ir vaisių per dieną, į mitybos racioną įtraukti sėklų, 

rinktis pilno grūdo produktus, užkandžiams rinktis riešutus (1 sauja per dieną), gerti atitinkamą kiekį 

vandens – apie 2 litrus per dieną, vengti pridėtinio cukraus, druskos; 

3. Dalyvauti sveikatos priežiūros įstaigų organizuojamose švietėjiškose veiklose, programose, 

konsultacijose, mokymuose, vykdyti sveikatos priežiūros specialistų nurodymus, susijusius su 

psichinės ir fizinės sveikatos stiprinimu; 

4. Riboti laiką praleidžiamą pasyviai sėdint; 

5. Stengtis kiekvieną dieną praleisti šiek tiek laiko gryname ir švariame ore; 

6. Miegoti per parą ne mažiau 7-9 valandas; 

7. Vengti streso, stengtis kuo dažniau užsiimti mėgstama veikla; 

8. Kuo dažniau bendrauti su artimais žmonėmis arba draugais; 

9. Riboti psichoaktyvių medžiagų vartojimą arba visai jų atsisakyti, ypatingai elektroninių 

cigarečių ir panašių elektroninių įtaisų rūkymui; 

10. Pajautus fizinės arba psichinės sveikatos sutrikimus nedelsiant kreiptis į sveikatos 

priežiūros specialistus ir drąsiai išsakyti savo problemas; 

11. Jaučiant, jog gyvenimo būdas nėra palankus sveikatai, bandyti jį keisti, būti motyvuotiems 

bei nepasiduoti; 

12. Tamsiu paros metu nešioti atšvaitą, važiuojant automobiliu arba autobusu segėti saugos 

diržą, naudojantis transporto priemone laikytis visų taisyklių bei naudotis apsaugos priemonėmis. 

Politikos formuotojams: 

1. Gerinti gyventojų fizinę, psichinę ir socialinę gerovę; 

2. Užtikrinti teikiamų sveikatos priežiūros paslaugų kokybę ir prieinamumą; 

3. Didinti galimybes gauti papildomą finansavimą visuomenės sveikatos stiprinimui; 

4. Plėtoti ir stiprinti tarpinstitucinį bendradarbiavimą su sveikatos priežiūros įstaigomis, 

nevyriausybinėmis organizacijomis, verslo organizacijomis bei kitomis suinteresuotomis 

institucijomis siekinat efektyvesnio ligų prevencijos vykdymo, sveikatos stiprinimo bei jos 

išsaugojimo; 

5. Asmeniniu pavyzdžiu prisidėti prie gyventojų atsakomybės už sveikatos ugdymą. 

Asmens sveikatos priežiūros įstaigų darbuotuojams: 

1. Aktyviai vykdyti ligų prevencines programas, siekiant įtraukti į jas kuo daugiau gyventojų ir 

diagnozuoti ligą ankstyvoje stadijoje; 
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2. Didinti gyventojų sveikatos raštingumą sveikatos stiprinimo ir išsaugojimo klausimais, rengti 

specialią dalomąją medžiagą pagal gyventojų amžiaus grupes ir poreikius bei ją pagal galimybes 

viešinti; 

3. Skatinti gyventojus dalyvauti švietėjiškose veiklose, programose, konsultacijose, 

mokymuose; 

4. Atsakingai vykdyti ligų prevenciją – konsultuoti, atlikti papildomus patikrinimus, suteikti 

visą informaciją dėl tolimesnių veiksmų bei specializuotos pagalbos; 

5. Motyvuoti visuomenę keisti savo gyvenseną; 

6. Asmeniniu pavyzdžiu prisidėti prie gyventojų atsakomybės už sveikatos ugdymą. 

Visuomenės sveikatos biuro darbuotojams: 

1. Didinti gyventojų informuotumą apie sveiką gyvenimo būdą, sveikatos stiprinimo ir 

išsaugojimo svarbą – viešinti kokybišką informacinę medžiagą viešose vietose, virtualioje erdvėje 

bei užtikrinti jos prieinamumą; 

2. Didinti gyventojų motyvaciją dalyvauti prevencinėse programose – viešinti informaciją apie 

prevencinių programų naudą, dalyvavimo jose tvarką; 

3. Didinti informacijos sklaidą apie teikiamas nemokamas paslaugas – švietėjiškas veiklas, 

programas, konsultacijas, mokymus; 

4. Skatinti visuomenę dalyvauti skirtingo intensyvumo fizinio aktyvumo užsiėmimuose; 

5. Plėtoti ir stiprinti tarpinstitucinį bendradarbiavimą su sveikatos priežiūros įstaigomis, 

nevyriausybinėmis organizacijomis, verslo organizacijomis bei kitomis suinteresuotomis 

institucijomis siekinat efektyvesnio ligų prevencijos vykdymo, sveikatos stiprinimo bei jos 

išsaugojimo; 

6. Skatinti visuomenę saugiai elgtis kelyje – nešioti atšvaitus, važiuojant automobiliu arba 

autobusu segėti saugos diržą, naudojantis transporto priemone laikytis visų taisyklių bei naudotis 

apsaugos priemonėmis; 

7. Motyvuoti visuomenę keisti savo gyvenseną; 

8. Asmeniniu pavyzdžiu prisidėti prie gyventojų atsakomybės už sveikatos ugdymą. 

 

` 
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13.   INFORMACIJOS ŠALTINIAI 

 

1. Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2003 m. rugpjūčio 11 d. įsakymu Nr. V-

488 „Dėl Bendrųjų savivaldybių visuomenės sveikatos stebėsenos nuostatų patvirtinimo“; 

2. Visuomenės sveikatos stebėsenos informacinė sistema (VISS IS); 

3. 2022 m. suaugusiųjų gyvensenos stebėsenos tyrimo klausimynas; 

4. Higienos instituto Visuomenės sveikatos technologijų centro Visuoemnės sveikatos tyrimų 

skyrius „Suaugusiųjų gyvensenos stebėsenos tyrimas. 2022 m. standartizuoti rodikliai“; 

5. Lietuvos statistikos departamento Oficialiosios statistikos portalas; 

6. Higienos instituto Visuomenės sveikatos technologijų centro Visuomenės sveikatos tyrimų 

skyrius „Suaugusiųjų gyvensenos tyrimas 2018 m. rodiklių suvestinė-ataskaita“. 

Parengta: 2023-11-30 
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